

# 赤蠟龜雅雅(米咕)野放新聞剪報

米咕，再見了！赤蠟龜野放師生不捨

【聯合晚報 記者陳珮琦 / 新北市報導】

2012.06.28 03:

06 pm



重返大海 去年 8 月受困於石門核電廠進水口的赤蠟龜，經過十個月的悉心照料和治療後恢復健康，今天上午由新北市長朱立倫(圖中)與學童在白沙灣將牠野放回歸大海。

記者陳珮琦 / 攝影

「米咕，再見了！」去年 8 月受困在新北市石門核電廠進水口的一隻

一級瀕臨絕種保育類赤蠵龜，經新北市動保處及野柳海洋世界獸醫十個月來的細心照顧、治療，恢

復了健康，新北市石門國小學童還將它命名為「米咕」；今天一早，新北市長朱立倫與石門、野柳國小師生一起歡送「米咕」回到藍藍的大海，學童們依依不捨、揮手祝福「米咕」不要再迷路了！



記者陳珮琦 / 攝影

海洋大學程一駿教授團隊並在牠的身上裝設發報器，程一駿教授說，過去都是在健康的赤蠵龜的龜殼上裝設發報器追蹤，而這是國內第一隻救傷成功野放的赤蠵龜，在其身上裝設發報器，掌握其回游行蹤，也可以了解救傷是否成功，而赤蠵龜回游區域也顯示魚產豐富，因此對於魚業也有幫助。

新北市農業局長廖榮清表示，赤蠵龜是被華盛頓公約附錄列為瀕臨絕種的保育類動物，最長可達 150 公分，頭部比例較其他海龜大，所以又稱為「大頭龜」。

這隻去年 8 月 25 日在石門核電廠進水口被救起的赤蠍龜「米咕」，經獸醫檢查後發現牠為母的成年赤蠍龜，因腸阻塞、肺炎，無法排便，體重僅 64 公斤，參與救援的義消鄭煌仲就說，那時牠看起來「扁扁的」。

野柳海洋世界獸醫室主任陳德勤說，為了治療牠，除了向各國水族館救援，中藥加上西醫，連針灸也都派上場，才讓牠排出塞在腸子、如小孩子拳頭大般的糞便。

醫療團隊最後還替牠加裝「加重器」，訓練下潛，希望牠能早日回到大海，經過三個月後，「米咕」已恢復健康，體重也一度增胖到 100 公斤，野放前再經「瘦身」，陳德勤說，昨天量了體重是 90 公斤，「米咕」現在是體能最好狀態。

上午朱立倫就和小學童們以及醫療團隊的獸醫、工作人員在白沙灣野放牠，「米咕」剛被搬到沙灘上時，似乎很興奮，用力地往前爬，但爬了二、三步，就停止不動，似乎捨不得離開，新北市動保處長傅潑濱還發現到「米咕流眼淚了！」，大約 5 公尺的路，「米咕」花了將近半個鐘頭才游入大海，石門國小四年級的鄭宇軒和同學站在沙灘上看見「米咕」終於回家了，也不禁說：「米咕，你不要再迷路了喔！」、「珍重再見！」

.....

## 朱立倫與師生野放赤蠵龜

【聯合晚報 記者陳珮琦 / 即時報導】

2012.06.28 12:55 pm

「米咕，再見了！」去年 8 月受困在新北市石門核電廠進水口的一隻一級瀕臨絕種保育類赤蠵龜，經新北市動保處及野柳海洋世界獸醫十個月來的細心照顧、治療，恢復了健康，新北市石門國小學童還將它命名為「米咕」；今天一早，新北市長朱立倫與石門、野柳國小師生一起歡送「米咕」回到藍藍的大海，學童們依依不捨、揮手祝福「米咕」不要再迷路了！海洋大學程一駿教授團隊並在牠的身上裝設發報器，程一駿教授說，過去都是在健康的赤蠵龜的龜殼上裝設發報器追蹤，而這是國內第一隻救傷成功野放的赤蠵龜，在其身上裝設發報器，掌握其回游行蹤，也可以了解救傷是否成功，而赤蠵龜回游區域也顯示魚產豐富，因此對於魚業也有幫助。

【2012/06/28 聯合晚報】@ <http://udn.com/>

.....

## 伴學童加油聲 赤蠵龜重返大海

中央社'2012/06/28 13:20:00



赤蠵龜「米咕」10個月前因病受困石門近海，經台灣動保機關團體施救及細心照料下恢復健康，28日野放，在眾人加油目送下重返大海。（中央社記者王鴻國攝 101年6月28日）

（中央社記者王鴻國新北市28日電）赤蠵龜「米咕」10個月前因病受困石門近海，在消防、海巡人員及動保團體施救及細心照料下，恢復健康，今天在眾人目送及加油聲中，費力的一步步跨沙逐浪，重返大海。

石門漁民去年8月25日核二廠進水口附近發現一隻大海龜在海面上載浮載沉，研判海龜生病了，於是通報消防及海巡人員救援，才發現是第一級保育類動物赤蠵龜，在動物保護團體陪

同下送到野柳海洋公園治療。

野柳海洋世界獸醫室主任陳德勤表示，赤蠟龜不僅感染肺炎，還有腸胃堵塞問題，虛弱到無法潛水覓食，透過中西藥及針灸治療，才逐漸恢復健康。「米咕」經治療後恢復健康，體重從最初的64公斤增加到100公斤。經相關人員評估後決定野放，還在龜背上安裝無線發報器，記錄牠重返大海的洄游路徑。赤蠟龜「米咕」重返大海的儀式上午在白沙灣舉行，在新北市長朱立倫及石門國小多位學童的陪伴下，「米咕」似近海情怯，才在沙灘上走兩步就停止。「米咕」雙眼溜溜轉看著周遭人群，雖在學童加油聲下，走走停停，最後，還是需要多人合力抬進海水中，在接觸到熟悉的海水，「米咕」似乎精神大振，手腳也俐落起來，迅速在大家目送下沒入海浪中。朱立倫表示，這是很好的生命教育，希望大家能更加愛護動物。農業局指出，這是新北市升格以來首次成功救援野生動物，並與國立台灣海洋大學及野柳海洋世界三方合作成功案例，透過「米咕」救援與野放，也可讓各國了解台灣在維護海洋生態、保育動物的成效與決心。1010628

.....

**台灣/赤蠟龜將野放 學童寫卡片祝福**

陳恆光/整理

赤蠵龜「雅雅」去年受傷被救起，經過近 1 年治療，28 日即將野放，野柳國小一年級學童 27 日前往野柳海洋世界，拿著祝福卡片，向牠道別。

根據中央社 27 日報導指出，野柳國小校長曾秀珠說，「雅雅」去年 8 月曾受困在核一廠進水口，被救起後安置在野柳海洋世界，經過獸醫師陳德勤的治療和細心照料，逐漸恢復健康，明天即將從白沙灣野放，回歸大海。 曾秀珠說，今年 4 月地球日時，曾邀請陳德勤到野柳國小到校介紹拯救赤蠵龜的過程，學童覺得非常有趣，得知「雅雅」要野放，學校今天安排一年級學童到野柳海洋世界向牠道別，學生帶著手寫的祝福卡片，要念給「雅雅」聽。 導師廖美渝說，小朋友非常不捨，但也寫下「希望牠以後不要再受傷」、「生個小寶寶」等祝福的話語，親自向「雅雅」道別。 陳德勤說，赤蠵龜是第一級保育類動物，「雅雅」剛被救起時，身體狀況極差，不但感染肺炎，還有腸胃堵塞問題，最嚴重的是無法潛水去覓食，讓牠連「吃」都成了問題。 為了治療「雅雅」，陳德勤聯絡國內外專家尋找方法，以色列的海龜中心還提供經驗和方法，讓他在「雅雅」身上加裝潛水加重器，幫助、訓練牠恢復潛水能力。 陳德勤甚至幫「雅雅」針灸，

給牠吃中藥，「雅雅」經過近 1 年治療，逐漸恢復健康，體重從 64 公斤變成 90 公斤，最重曾達 100 公斤。

曾秀珠表示，「雅雅」是野柳海洋世界取的名字，新北市政府農業局曾辦命名票選活動，「米咕」獲得最高票，不過，他們仍習慣叫牠「雅雅」。

【中央網路報】

.....

### 送赤蠵龜回家 童：別再迷路了

- 2012-06-28 01:24 中國時報
- 【陳雨鑫 / 新北市報導】



▲去年被救起的赤蠵龜「米咕」，昨天野放，與牠相處多時的野柳國小師生不捨地和牠說再見。（陳雨鑫攝）

「再見！米咕」這隻去年被救起的第一級保育類動物赤蠍龜「米咕」，因新北市政府農業局的計畫，離開暫時收容牠的野柳海洋世界，與牠相處多時的野柳國小師生們，昨日不捨地和牠說再見。

這隻瀕臨絕種第一級保育類動物赤蠍龜，去年在核一廠進水口附近被救起，當時牠因為肺炎無法下潛深海，有溺斃的危險，經救護後安置在野柳海洋世界，在獸醫師悉心照顧下已經恢復健康，緊鄰野柳海洋世界的野柳國小的師生，得知有保育類的烏龜，常常去探望牠，並培養深厚的感情，還幫牠取名「米咕」。

不過「米咕」已恢復健康，市府農業局計畫今日在白沙灣野放牠，讓牠回歸大海，師生得知消息後，昨抓緊時間和「米咕」相處，野柳國小一年級學生還特地拿著親自手寫繪畫的卡片，站在赤蠍龜旁，大聲念出，「米咕，你不要再迷路了喔，我會為你擔心」、「希望你你可以平平安安回家」，場面相當溫馨。

.....

**赤蠍龜「掰掰」**

2012年06月28日蘋果日報



瀕臨絕種的保育類母赤蠟龜「雅雅」，去年 8 月受困新北市核一廠進水口附近，因患肺炎無法潛入深海，被送到野柳海洋世界救護安置，歷經 10 個月針灸、SPA 治療康復，今將在白沙灣野放。野柳國小一年級的小朋友昨把握最後相聚時刻（圖），對著雅雅說：「妳不要再迷路了喔！」文 突發中心圖 葉書宏

---

### 赤蠟龜小檔案

學名：*Caretta caretta gigas*

特徵：背甲呈橢圓紅棕色，最長 120 公分

分布：台灣東岸及西岸海域偶見

資料來源：野柳海洋世界

---

赤蠟龜今野放 學童寫卡片祝福 自由時報 2012-06-28



野柳國小學童昨天前往野柳海洋世界送別赤蠆龜，並將對赤蠆龜的話寫在卡片，表達內心的不捨。（記者俞肇福攝）

〔記者俞肇福／新北報導〕「米咕，妳不要再迷路了喔，我會為你擔心」、「米咕，希望你可以平平安安地回家」、「米咕，祝你找到媽媽，你一定要幸福喔！」野柳國小一年級學童將寫在卡片上的祝福，一句句大聲唸出來，希望今天將野放回大海的赤蠆龜能順利平安。

去年八月二十五日，在新北市石門區台電核一廠進水口附近，發現一隻瀕臨絕種的保育類動物「赤蠆龜」，赤蠆龜因當時肺炎而無法下潛深海，被發現時的赤蠆龜身體孱弱，隨即被送往野柳海洋世界救治照顧；頭一次

接觸到赤蠟龜的獸醫陳德勤，為了如何照顧也是傷透腦筋。園方將牠取名為「雅雅」，學生則將牠取名為「米咕」。

陳德勤回憶說，他當時還請教以色列、德國、美國跟國內的學者專家，配合中西醫聯合診治，連針灸都派上用場，由於當時赤蠟龜因肺炎無法下潛深海進食；後來想出將赤蠟龜身上綁鉛塊，強迫赤蠟龜在水中進食，恢復食慾的赤蠟龜體重漸恢復；陳德勤說，這隻母的赤蠟龜從六十四公斤長到一百公斤，擔心很久未在大海行動，體重太重會造成負擔，最近才控制飲食減重到九十公斤。

野柳國小一年級學生昨天由校長曾秀珠帶領下，帶著學子自製的卡片與赤蠟龜話別，學生前往赤蠟龜的家每個人輪流餵食「米咕」，還一字一句唸出自己所寫下的話，學童最後還餵食園方提供的魚、蛤，赤蠟龜吃得十分開心，絲毫沒有感受到學童的離別情緒；海大海洋生物所教授程一駿昨天前往野柳海洋世界，在赤蠟龜身上裝置衛星訊號發射器，以便了解野放後赤蠟龜未來的行

徑。

新北市政府今天在石門白沙灣沙灘為赤蠵龜舉辦野放回大海活動，市長朱立倫將參加；野柳國小鼓獅隊將前往為牠送行。陳德勤表示，野放的赤蠵龜為成年母龜，年齡為二十到五十歲，要知道赤蠵龜的年齡須將牠骨頭切片才知道。

---



野放現場



雅雅,祝一路順風



抽血





裝衛星發報器



在復健池游泳



謝謝你雅雅,讓我學到許多海龜醫療技術,你是我的老師.